

保护野生动植物 守护美丽家园

■ 王永生

连日来,库都尔森工公司爱林经营管护中心开展野生动植物保护宣传活动,提高公众对野生动植物保护的认识,营造全社会共同关注和参与生态保护的良好氛围。

活动中,青年志愿者走进队段、社区、商铺等地,将精心准备的野生动植物图鉴以及如何辨别常见濒危物种等内容的宣传资料发放给群众,号召大家从自身做起,拒绝购买或消费任何涉及濒危物种的商品。其中一份宣传手册详细介绍了东北地区常见的珍稀野生动物,如孢子、雪兔等,以及它们的生活习性和栖息环境,帮助大家了解这些动物的重要生态价值及面临的威胁。

为了让宣传更加生动有效,青年志愿者用通俗易懂的语言,向群众介绍野生动植物的基本知识和生态价值。在讲

解中,一位志愿者说:“一只啄木鸟每天可以吃掉上千只害虫,对森林健康至关重要。”惊人的数字让群众印象深刻,大家也认识到保护野生动植物的重要性。

此次宣传活动共有200名员工群众参与,其中包含一些返乡务工人员。大家纷纷表示,在活动中学到了野生动植物保护的相关知识,认识到保护野生动植物是每一个公民应尽的责任和义务,希望越来越多的人加入保护野生动植物行动中,共同守护我们美丽的家园。



在入山口开展禁止破坏安社杜鹃宣传活动



野生动植物保护宣传深入基层队段



向商铺经营者普及野生动物保护法律法规

保护古树名木 传承中华优秀传统文化

■ 安黎哲

古树名木,承载着中华文明的悠久历史和灿烂文化,寄托着人民群众的乡愁情思,延续着优质的生物基因,被誉为“绿色的国宝”“有生命的文物”。近年来,在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下,古树名木保护各项工作取得了长足进步,积累了丰富实践经验,专项立法条件成熟、需求迫切。在此背景下,《古树名木保护条例》出台可谓众望所归、正当其时,对加强古树名木保护,推进生态文明建设,传承中华优秀传统文化意义重大,开启了依法保护古树名木的崭新篇章。

一、《条例》出台是推进人与自然和谐共生的生动实践

古树名木生长年代久远,外形古老苍劲,内涵深邃隽永,是自然意象与人文精神交融而成的自然生态美景,是城市文脉和乡愁记忆的重要载体,也是人与自然和谐共生的伟大见证。加强古树名木保护,让一株株古树名木焕发新的生机活力,让这些无法复制的自然奇观长久留存,是践行习近平生态文明思想、促进人与自然和谐共生的生动写照和重要举措。

《条例》对古树名木的保护管理职责、分级认定公布、日常养护管理、采伐移植情形、传承文化等作出明确规定,全方位、全链条加强古树名木保护管理。同时,统筹处理人树关系,明确主管部门和日常养护责任人权利义务,规定因生态保护等公共利益需要造成相关权利人合法权益受到损害的应当依法给予补偿,对古树名木生长状况可能危害公众生命安全的情形作出合理规定,对违反

保护规定的行为人规定了严格的法律责任,促进人与自然和谐共生。

二、《条例》发布是建设生态文明和美丽中国的内在要求

加强古树名木保护,是建设生态文明的着力点,是绿水青山转化为金山银山的具体途径。一方面,可以保护物种资源,维护生物多样性,发挥其固碳释氧、涵养水源、保持水土等作用,夯实建设美丽中国的物质基础;另一方面,可以通过合理利用珍贵的古树名木资源,发展生态旅游等富民产业,实现生态美、百姓富有机统一,满足人民群众日益增长的美好生活需要,助力乡村振兴。

《条例》坚持保护第一、合理利用,统筹保护与经济社会发展之间的关系,明确对于国家级、省级能源、交通、水利等重点建设项目以及其他基础设施建设项目选址确实无法避让古树名木的情形按程序申请移植,允许在不破坏古树名木资源的前提下合理开展生态旅游、科学研究,对属于传统经济树种的古树名木可依法开展必要生产经营活动,实现保护与发展的良性循环。

三、《条例》实施是传承中华优秀传统文化的重要途径

古树名木是自然生态与历史文化的双重遗存,五千年文明积淀下,中国的古树名木早已成为民族精神的重要载体,与中华文明休戚相关、命运与共,古银杏、古松、古梅等被赋予了各自的品格

和美好的寓意,充分体现了中华文明的包罗万象、兼收并蓄。同时,古树名木往往与文物古迹交相辉映、和谐共生,如翠云廊古柏群与古蜀道、黄帝手植柏与黄帝陵、孔林与孔庙等,不胜枚举。保护古树名木,就是保存一部自然与社会发展史书,保存一件珍贵古老的历史文物,体现着对中华民族悠久历史和文化的传承。

《条例》强调文化传承与传播,规定要采取多种形式,组织开展古树名木保护宣传教育,传承古树名木文化,增强全社会的古树名木保护意识。要求结合历史文化名镇名村、历史文化街区、传统村落以及传统节日、民俗,挖掘古树名木的历史和文化价值。统筹推进古树名木保护与文物保护,规定二者相关时,由古树名木主管部门与文物主管部门共同制定保护措施。

可以预见,随着《条例》的正式实施,我国古树名木保护事业将迎来更加巨大的发展机遇,全国古树名木保护战线的小伙伴们要以“时时放心不下”的责任感和使命感,心存敬畏、接续奋斗,为新征程上推动古树名木保护工作再上新台阶作出更大贡献。(来源:中国绿色时报)



河西经营管护中心

做好节后“收心”工作

本报讯(通讯员 孙中相 张海辉)近日,满归森工公司河西经营管护中心狠抓节后收心工作,动员员工迅速从“节日模式”切换到“战斗状态”,推动各项工作高效运转。

该中心抓好纪律作风整顿工作,确保纪律作风不散、工作劲头不减。加强内部管理,不断增强员工的自律意识、责任意识和大局意识,确保各项工作有序推进。召开专题会议,严格要求员工遵守上下

班纪律,严格执行外出、请销假制度和签到考勤制度,严禁上班迟到、早退、脱岗,严禁工作时间办私事、浏览与工作无关网页等,杜绝纪律松弛、工作拖延、自由散漫等现象;严禁在工作日午餐饮酒,禁止参与不健康的娱乐活动,自觉维护良好社会形象。

为强化节后工作纪律检查,该中心采取定期和不定期抽查的方式,确保工作纪律落到实处。

绰源森工公司森林资源管理中心

“三个强化”保安全

本报讯(通讯员 张莹)连日来,绰源森工公司森林资源管理中心以“三个强化”为抓手,扎实做好安全生产工作,营造人人重视安全、全员防范风险的良好氛围。

强化安全教育,增强安全意识。该中心组织干部职工深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,观看《珍惜生命安全发展》警示教育片,强化安全底线思维,绷紧防范安全风险弦。

强化组织领导,压实工作责任。该中心组织召开安全生产专题会议,及时传达绰源森工公司2025年

第一次安委会暨安全生产工作部署会议精神与要求,对单位安全生产工作再进行再安排、再细化,进一步细化任务清单,压实工作责任。

强化监管力度,筑牢安全防线。该中心成立安全生产检查小组,重点检查消防设施设备是否完好有效、用电线路是否存在安全隐患、生物质锅炉运行状态是否正常等问题,确保安全生产形势稳定。



近日,根河森工公司约安里经营管护中心安全检查组深入401、402工队,查看灭火器和404集材拖拉机防护网等设施,对检查发现的问题立即整改,确保工队安全生产形势持续稳定。■李巧玲 刘琳琳 摄

古树名木保护条例

中华人民共和国国防大事记

(接上期)

第十二条 县级人民政府古树名木主管部门应当按照有利于加强古树名木日常养护的原则,明确有关单位、个人作为古树名木的日常养护责任人,与日常养护责任人签订日常养护协议,根据古树名木权属情况、保护等级、养护状况、养护费用等,明确双方权利义务。

对在古树名木保护管理中作出突出贡献的单位、个人,按照国家有关规定给予表彰和奖励。

第十三条 县级人民政府古树名木主管部门应当加强对日常养护责任人的技术指导和培训,提高日常养护责任人的科学养护能力。日常养护责任人应当严格履行养护义务,对损害古树名木及其生长环境的行为应当予以制止。

日常养护责任人发现古树名木遭受损害或者出现生长异常等情形的,应当及时报告县级人民政府古树名木主管部门,县级人民政府古树名木主管部门应当及时组织现场调查,并对所涉古树名木采取救治、复壮等措施。

第十四条 禁止采伐古树名木。

因重大植物疫情防控、抢险救灾等特殊紧急情况,依法采取应急处置措施采伐古树名木的,县级人民政府有关部门应当及时通知县级人民政府古树名木主管部门。县级人民政府古树名木主管部门应当在应急处置工作结束后30日内将有关情况逐级报告至省、自治区、直辖市人民政府古树名木主管部门。涉及实行一级保护的古树和名木的,省、自治区、直辖市人民政府古树名木主管部门应当报告国务院古树名木主管部门。

第十五条 古树名木原则上实行原地保护,不得移植。有下列情形之一的,确需移植古树名木的,建设单位应当提出移植申请并提交相应的移植和养护方案,按照涉及古树名木的最高保护等级,经认定该古树名木的县级以上地方人民政府古树名木主管部门审核并报本级人民政府批准:

(一)国家能源、交通、水利、军事设施等重点建设项目选址确实无法避让古树名木;

(二)省、自治区、直辖市能源、交通、水利等重点建设项目选址确实无法避让实行二级保护、三级保

护的古树;

(三)其他基础设施建设项目选址确实无法避让实行三级保护的古树。

古树名木的生长状况可能危害公众生命安全,采取修剪、支撑等防护措施仍无法消除安全隐患的,由县级人民政府古树名木主管部门提出相应的移植和养护方案,按照管理权限报有关人民政府批准。

第十六条 移植古树名木应当就近实施。古树名木移植,属于本条例第十五条第一款规定情形的,移植费用和移植后5年内的养护费用由建设单位承担;属于本条例第十五条第二款规定情形的,移植费用和移植后5年内的养护费用由有关县级人民政府承担。

(未完待续)

(接上期)

一九七二年

赴越南协助海上扫雷

七月,中国应越南民主共和国政府的请求,派出扫雷工作队赴越南协助海上扫雷。工作队以海军为主,有各型扫雷艇12艘、保障艇4艘、人员318名。工作队分五批入越,有力地支援越南人民粉碎帝国主义的水雷封锁。1973年8月,完成任务回国。

全军反坦克武器展览和汇报表演

7月20日至8月8日,人民解放军总参谋部在北京举办反坦克武器展览和汇报表演。其间,总参谋部还召集有关部门的领导共同研究了科研、生产计划,制订了关于部队近期反坦克武器装备体制的方案,决定65式82毫米无坐力炮和69式40毫

米火箭筒投产。这两种反坦克武器大量装备部队,加强团结了团以下部队的反坦克作战能力。

基层保卫工作的任务和注意事项

11月1日,经中共中央军委批准,人民解放军总政治部印发《基层保卫工作的任务和注意事项》。文件规定了基层保卫工作的五项任务,提出七项注意事项。这个文件的下发,对克服部队中的无政府主义等极“左”思潮的影响,增强法制观念,加强基层政治工作和管理教育工作,改善官兵关系,密切军民关系,有一定的促进作用。

(未完待续)
(据全民国防教育网)

普法宣传窗

